

借大拆大整东风 清消防安全隐患

温州消防密织“平安网”筑牢“防火墙”

本报记者 陈立波 通讯员 叶聪 余根铃

改革开放后,敢打敢拼的温州人创造了全国有名的“温州模式”,以家庭工业为主的产业结构,让温州人赚了个盆满钵满,但随着社会的不断发展,这种低、小、散的产业结构,也暴露出了越来越多的消防安全隐患。

冬春火灾防控工作开展后,温州市公安消防局牢抓隐患整治,紧紧围绕市委、市政府部署的“大拆大整”中心工作,迎难而上、主动出击,将消防安全纳入危旧房治理、“四无”单位整治、违法建筑拆除和旧市场整治提升的“四大行动”,牵头开展出租房、合用场所、民宿消防安全整治专项行动,加大消防安全宣传力度,有效地清除了当地的一些消防安全隐患。



在浙江第一高楼-温州世贸中心大厦开展实战演练



罗军支队长带队检查足浴场所消防安全



张拥军政委带队检查物流领域消防安全

政府部署 当好助手

2016年10月,为深刻吸取温州鹿城区双屿街道农民自建房倒塌事故的教训,全面消除各类安全隐患,温州市委、市政府决定在全市组织开展“大拆大整”专项行动,并成立了“大拆大整”专项行动领导小组,温州市委、市政府主要领导亲自挂帅,分管领导具体负责,党政班子成员联县(市、区)包片,人大政协组织专项督察。

“今年年底初见成效,明年上半年大见成效”。专项行动刚开始,温州市委、市政府就提出了目标要求,决定以铁的决心、铁的手腕、铁的措施,强力推进“四无”生产经营单位集中整治,强力推进违法建筑拆除和城中村改造,强力推进流动人口管理和居住出租房整治,从根本上消除各类消防安全隐患。

在整治行动过程中,温州市公安消防局以居住出租房、合用场所、民宿为重点,全力推进消防安全综合治理,实现“四个100%”。即2016年11月底前,所有居住出租

房、合用场所系统录入率达到100%;2016年底前,10人以上居住出租房和合用场所整治合格率达到100%;2017年6月底前,所有居住出租房、民宿整治合格率达到100%;房东业主、员工、租客培训率达到100%。

同时,温州市县两级消防部门依托消安委,抽调相关部门人员成立实体化整治办公室,建立“每周一督查、每半月一研判、每月一通报排名”工作机制。2016年年底,市整治办按照100人以上出租房100%、30-99人出租房10%的比例,对30人以上出租房开展了集中验收,并对1252家10人以上出租房和合用场所开展了专项抽查验收。

目前,温州11个县(市、区)和浙南产业集聚全部出台居住出租房准入登记备案制度,已登记备案出租房27.7万家,备案率达68%。全市各地政府与公安、住建等六部门联合发文,推动出租房、合用场所安装独立式感烟火灾探测报警器28.5万个。

摸清底数 剿灭火患

娄桥街道位于温州市瓯海区的中西部,虽然该地有“瓯海新城、中心区核心区、高铁新城、现代商贸发展带”四重定位覆盖,但现实中却是个典型的“村中城”,环境、产业、人口等还存在着明显短板。为此,瓯海消防大队积极与当地街道联系对接,深入一线,摸清消防隐患底数,打好清剿火患的基础。

“现在大家的意见都很一致,只要存在隐患,就必须清除。”在吹台中学的温州森马协和国际学校旁,娄桥街道党工委委员、办事处副主任张吟宇指着面前很大一块空地告诉记者,此处原本有29家企业,几乎每家企业都有违章搭建情况,导致整个区域内存在严重的消防安全隐患,因此被列入“大拆大整”专项行动中的重点整治区域。

“整治工作都会有阻力,只能硬着头皮上。”张吟宇坦言,29家企业的整治会涉及到上千工人,大家开始都不愿意配合,更有企业老板鼓动工人进行阻挠,为此,街道领导多次出面协调沟通,并选择了以区域内规模最大的浙江正方陶瓷实业有限公司为突破口,成功拆除其违规厂房,这让其他原本还存有侥幸心理的老板彻底死了心。2016年12月31日,区域内所有旧厂房的完成拆除,拆除建筑面积22374平方米。

同时,娄桥街道倾力打造以社叶村为试点的出租房管理工作站。实行出租房管理下移,招聘村民充当巡查员和信息员,充分发挥他们人缘、地缘优势进行管理;提供免费中介服务,通过房东主动申报、信息员备案登记、巡查员督促审核等步骤,及时发布安全、优质房源信息,实现出租房动态管理。

记者在社叶村新庆路2弄2号看到,这幢3间4层的自

建房外,从楼顶向下沿窗口位置安装的2架钢梯子特别醒目,一旦发生火灾,楼上的被困人员可以通过梯子上至楼顶,下到地面。

走进里面,每户出租房门口都配备了灭火器和防烟面罩,集中管理的厨房和疏散通道上方,都安装了喷淋设备,一旦发生火灾,喷淋系统能有效控制初期火势,延缓火势蔓延。

“消防大队让我们装的肯定不会错。”看到记者采访,房东也表达了自己对隐患整改的态度。他告诉记者,以前村子里就有出租房发生过火灾,自己虽然有点怕,却不知道怎么办,“现在好了,消防大队帮我们解决了问题。”

抓牢源头 筑牢“防火墙”

“紧跟政府中心工作,发动群众参与,才能真正把工作做好。”牟式宽是乐清柳市镇消防安全管理工作站站长,说起冬春火灾防控工作,他已经总结出了一定的经验。牟式宽介绍,当地企业存在“低、小、散”的特点,因此隐患重重,消防管理站一直坚持“大患大治、克难攻坚、标本兼治”的原则,探索建立了“政府主导、部门联动、群众参与”的消防安全管理体制,切实解决了严重威胁公共消防安全的突出隐患和问题,确保了冬春期间消防安全形势的稳定。

记者在柳市镇凌云路上的一家日用百货超市里看到,沿着货架一直往里走,一扇安装有闭门器的钢制防火门将超市与通往二楼出租房的楼梯隔离,沿着楼梯一直向上走,楼梯口的显眼位置都配备了应急照明灯和干粉灭火器,每户出租房门口都配备了防烟面罩。

“以前晚上都睡不好,就怕听到消防车警报的声音,现在心里有底多了。”牟式宽说,凌云路一带以合用场所为主,一楼是店铺,二楼以上是出租房,一旦楼下发生火灾,楼上的住户将很难逃生,“现在把店铺和出租房隔离了,每个楼层都配备了消防设备,大大提高了火灾发生后被困人员的逃生机会。”

牟式宽说,为做好居住出租房、合用场所的隐患排查工作,柳市镇全面实施了居住出租房、合用场所准入登记备案制,且正在探索由社区、村居牵头建立居住出租房租赁公司,进一步规范居住出租房管理,并在流动人口居住出租房集中区域建立微型消防站和停放充电点。

“这里24小时有人值班,又不怕电瓶车被偷,安全又省心。”前西洋村54岁的网格员陈庆利告诉记者,自从村里建起了这个500多平方米的电动车集中充电点,在这里充电的电瓶车是越来越多,目前已经达到500辆的饱和状态,“以前去出租房里检查,到处都是从天而降的插线板,现在基本上看不到了。”



对一家存在严重消防隐患的足浴场所实行查封处理



开展消防安全进社区活动